WpMA

N\GEWACHSHAUSER\

Montageanleitung

WAMA Profi XL SERIE

Bausatz - Gewachshaus

WAMA Walter Mauden GmbH & Co.KG
Hollertszug 27
57562 Herdorf

Tel. 02744/704 Fax. 02744/6719

www.wamadirekt.de info@wamadirekt.de
Version 2016-3



Liebe Gartenfreunde!

Wir freuen uns, dass Sie sich zum Kauf eines WAMA-Gewéachshauses entschieden
haben. Wir wiinschen Ihnen viel Freude und gartnerischen Erfolg mit lnrem neuen
Gewéachshaus.

Bendtigtes Werkzeug:

Wasserwaage

Schraubenschlissel / Steckschlissel 10mm, 8mm
Schraubendreher Kreuzschlitz oder Bit Grofte PH 2
Torx Schraubendreher oder Bit Grofle TX20
Innensechskant (Inbus) Schlissel 4mm
Wasserpumpen- oder Kombizange

Bohrmaschine oder Akkuschrauber

Metallbohrer 5 mm

Kartuschenpresse (Silikonspritze)

Je nach Fundamentausflhrung
Schlagbohrmaschine mit Steinbohrer 6 mm / 8mm

Ihr Gewachshaus besteht aus folgenden Teilen:

1. Karton mit Aluprofilen fur die Giebelwande incl. Tar

2. Karton mit Aluprofilen flr Seitenwande und Dach (evtl. incl. Alufundament oder
Basisrahmen, wenn dazu bestellt.)

3. Karton mit Dachfenstern und Kleinteile wie Schrauben usw. (incl. Extras wie z.B.
automatische Fensterdffner, wenn dazu bestellt)

4. Stegplatten 2 oder 3 Pakete je nach GrolRe des Gewachshauses (evitl. Isoglas)

5. Kunststoffprofile zur Verglasung

AuRerdem das von lhnen bestellte Zubehor wie z.B. Hangeregal usw.
Vorbereitung:

Vor dem Aufbau sollte der Platz, an dem das Haus aufgestellt wird entsprechend
vorbereitet sein.

Wenn Sie zu lhrem Gewachshaus ein Alufundament bestellt haben, enthnehmen Sie die
notigen Arbeitsschritte bitte der zum Alufundament geh6renden Montageanleitung.

Wenn Ihr Gewachshaus auf einem Streifenfundament befestigt werden soll, so empfehlen
wir die Verwendung des als Zubehor angebotenen Basisrahmens.

Wird kein Basisrahmen verwendet, dann sollte zwischen Gewachshaus und Fundament
ein Trennstreifen aus Dachpappe gelegt werden.

Das Streifenfundament sollte min. 10cm breit sein, die Abmessungen ergeben sich aus
nachfolgender Tabelle .

Achten Sie dabei unbedingt darauf, dass Ilhr Fundament rechtwinklig ist!

Zur Kontrolle messen Sie am Besten die Diagonale.
Beide Diagonalen miissen gleich lang sein.

Seite 2



Abmessungen Gewachshaus und Streifenfundament:

Gewachshaus Fundament
Typ Breite | Breite | Lange | Lange | Breite Breite | Lange | Lange
Innen | Aul3en | Innen | Aullen | Innen | Auf3en Innen | Aullen
max. min. max. min.

Profi XL 50 | 373cm| 381cm| 312cm| 320cm, 365cm| 385cm| 302cm| 322cm
Profi XL60 | 373cm| 381cm| 373cm| 381cm| 365cm| 385cm| 363cm  383cm
Profi XL70 | 373cm| 381cm| 435cm| 443cm 365cm| 385cm| 425cm| 445cm
Profi XL 80 | 373cm| 381cm| 497cm| 505cm| 365cm| 385cm| 489cm  509cm
Profi XL 120 | 373cm| 381cm| 743cm| 751cm| 365cm| 385cm| 735cm  755cm
Profi XL 160 | 373cm| 381cm| 990cm| 998cm| 365cm| 385cm| 982cm 1002cm
Profi XL 240 | 373cm| 381cm| 1485cm|1493cm| 365cm| 385cm| 1477cm | 1497cm

Gewéchshaus Lange AulRen

Gewachshaus Breite AuRen

c
[J)
c
c
o
o
c
G
—
=
c
3]
S
@
©
[
=
[

Fundament Breite Innen

Fundament Lange AulRen

Fundament Breite Auf3en

Die Befestigung des Gewachshauses auf dem Fundament ist einer der letzten
Arbeitsschritte.

Wahrend des Aufbaus werden die Gewachshauswande zunachst nur lose auf das
Fundament gestelit.

Zum Aufbau eines ,teilmontiert” gelieferten Gewachshauses kann jetzt ab
Seite 20 weitergelesen werden.

Seite 3




Montage der Gewachshauswande
In den Kartons mit Aluprofilen sind die Profile fir jede Gewachshauswand einzeln gepackt.
Paket 1 = Vordergiebel(Turgiebel), Paket 2 = Rickgiebel, Paket 3-4 = Seitenwand (2St.),
Paket 5 = Dach
Entnehmen Sie bitte immer nur das Paket mit den Profilen der Wand, die Sie montieren
wollen, dass erleichtert die Ubersicht.

Die Montage der Profile erfolgt mit Edelstahlschrauben
(M6x12), dazu werden diese in die Profilnuten der Aluprofile
eingeschoben.

Alle Muttern werden zunachst nur leicht angedreht, und erst
nachdem die Gewachshauswand komplett montiert ist fest
angezogen.

Vordergiebel (Tiirgiebel)

Die Anordnung der Aluprofile entnehmen Sie bitte der Abbildung 1.

1. Die beiden Eckpfosten Nr. 14-1 und 14-2 werden an der Grundschiene Nr. 10 befestigt.
Dabei ist auf die richtige Lage zu achten!

Der U-formige Teil zeigt nach auBen. (Abb. 1.7)

2. Die Giebelstreben Nr. 11-1+11-2 werden an die Grundschiene angeschraubt (Abb. 1.6).
Rechter und linker Turpfosten Nr. 12-1 und 12-2 werden zusammen mit den Diagonalen
Nr. 13 an die Grundschiene angeschraubt. (Abb. 1.5)

3. Die Eckbleche Nr. 17 werden zusammen mit der Diagonalen Nr. 13 und den
Querversteifungen Nr. 19-1 und 19-2 am oberen Ende der Eckpfosten Nr. 14-1 und 14-2
angebracht.

Die Spitze des Eckblechs Nr. 17 ragt dabei 36mm Uber den Eckpfosten hinaus.
(Abb. 1.1)

4. Beide Giebelsparren Nr. 15 und Nr. 16 werden an den Eckblechen Nr. 17 , den
Tarpfosten Nr. 12-1 bzw. 12-2 und den Giebelstreben Nr. 11-1 und 11-2 befestigt.

Das angeschragte Ende der Giebelsparren zeigt nach oben zur Giebelspitze.
Vergessen sie nicht die zusatzlichen Schrauben zur Befestigung der Querversteifung
Nr. 19-1 bzw. 19-2 und der Diagonalen 13 in die Profilnut der Turpfosten und
Giebelstreben einzusetzen. (Abb. 1.1 und 1.2)

5. Das Giebelknotenblech Nr. 18 wird an den Giebelsparren Nr. 15 und 16 angeschraubt.
(Abb. 1.3)

6. Das obere Turrahmenprofil Nr.12-3 und die Strebe Nr. 12-4 werden mit 3 Verbindungs-
blechen 12-5 an Turpfosten und Giebelknotenblech befestigt.

7. Die Turscharniere und die dazugehdrenden Schrauben sind zusammen mit den
Schrauben fur die Tur verpackt, daher sollten die Turscharniere erst spater montiert
werden. (Abb. 1.2/ 1.5/ 1.6)

Seite 4



Abb. 1.5 Abb. 1.6 Abb. 1.7

Fur Mauer- oder Hochbeetgewachshauser mit tiefer gesetzter Tiir beachten sie bitte
gednderte Befestigung der Grundschiene und Tiirpfosten wie auf Seite 6 gezeigt!

Seite 5



Tiurgiebel fur Mauer oder Hochbeetgewachshaus

Die Grundschiene ist bei dieser Ausfuhrung nicht durchgehend, sondern besteht aus 3
Teilen, die wie in Abb. 1 B gezeigt montiert werden.

Abb. 1B
Turgiebel mit tiefergesetzter Tur fur Mauer- oder Hochbeetgewéachshaus

Abb. 1.1 B Abb. 12 B Abb. 1.3 B Abb. 1.4 B

Seite 6



Ruckgiebel

Die Anordnung der Aluprofile entnehmen Sie bitte der Abbildung 2.
Die Montage unterscheidet sich von der Montage des Vordergiebels in folgenden Punkten:

1. Die Turpfosten werden durch die Giebelstreben Nr. 21-1 und 21-2 ersetzt.

2. Die Querversteifung Nr. 29 ist durchgehend.

Abb. 2 Profi XL Serie Rickgiebel

Innenansicht

Seite 7



Seitenwand

Die Seiten 8 — 13 zeigt die Montage der Seitenwande ohne eventuell optional bestellte
Sonderausstattung und Zubehor. Wenn sie Turen oder Fenster in der Seitenwand
zusatzlich bestellt haben, dann beachten Sie bitte:

1. Option ,,Doppeltiir in der Seitenwand*

(Nur in Verbindung mit Seitenwandhdhe 195cm)

Zum Einbau der Doppeltir werden 3 Seitenwandstreben Nr. 31 am fur die Tur
vorgesehenen Einbauplatz weggelassen und durch die Turpfosten 31-1 und 31-2 ersetzt.
Je eine Bohrung in Grundschiene Nr. 10 und Dachrinne Nr. 32 bleibt zwischen den
Turpfosten frei.

Abb. 3

2. Option Seitenwandfenster:

In den Feldern, in die ein Fenster eingebaut werden soll wird ein Fensterbankprofil Nr. 730
und eine zusatzliche Schraube M6x20 eingesetzt, wie in Abb. 4 gezeigt.

Die Fensterbank und die Langere Schraube (M6x20) sind zusammen mit den Fenstern
verpackt.

Abb.4

Seite 8



Seitenwande Modell Profi XL 50 , Profi XL 60, Profi XL70

Die Anordnung der Aluprofile entnehmen Sie bitte der Abbildung 5.

1. Die Seitenwandstreben Nr. 31 werden an der Grundschiene Nr. 30 befestigt.(Abb. 5.4)

2. Am aulReren Ende der Grundschiene Nr. 30 wird je eine Diagonale Nr. 33 befestigt.
(Abb. 5.5)

3. Die Dachrinne Nr. 32 wird an den Seitenwandstreben befestigt. (Abb. 5.1 ; 5.2; 5.3)

Abb. 5 Seitenwand

Abb. 5.3

Abb. 5.1

33
\
32
e
N 31
T
30 N 31

33

30

Abb.5.4 Abb. 5.5

Seite 9



Seitenwande Modell Profi XL 80

Die Anordnung der Aluprofile entnehmen Sie bitte der Abbildung 6 auf der nachsten Seite.
1. Die Seitenwandstreben Nr. 31 werden an der Grundschiene Nr. 30 befestigt.(Abb. 6.4)

2. Am auleren Ende der Grundschiene Nr. 30 wird je eine Diagonale Nr. 33 befestigt.
(Abb. 6.6)

3. Die verstarkte Seitenwandstrebe Nr. 34 wird wie in Abb. 6.5 gezeigt in der Mitte der
Grundschiene eingebaut.
In die Profilnut der Seitenwandstrebe Nr. 34 werden 3 Schrauben M6 x 12 zusatzlich
eingeschoben, diese werden spater bendtigt, um den Halter fur die Dachverstarkung
einzubauen

4. Die Dachrinne Nr. 32 wird an den Seitenwandstreben befestigt. (Abb. 6.1 ; 6.2 ; 6.3)

Bei allen Modellen mit einer Seitenwandhohe von 195cm
werden ausschlieBBlich die verstarkten Profile wie Nr. 34

.i Achtung! | verwendet.
Die zusatzlichen Schrauben werden aber auch hier nur in

jeder vierten Strebe eingesetzt.

Seite 10



Abb. 6 Seitenwand

Abb. 6.3

Abb. 6.2

Abb. 6.1

Seite 11



Seitenwande Modell Profi XL 120 und Profi XL 160

Bei diesen beiden Modellen besteht jede Seitenwand aus 2 Halften, die spater
miteinander verbunden werden.

Die Anordnung der Aluprofile entnehmen Sie bitte der Abbildung 7.

1. Die Seitenwandstreben Nr. 31 werden an der Grundschiene Nr. 30 befestigt.
In den auldenliegenden Feldern wird hier die Diagonale Nr. 33 mit angeschraubt.
(Abb. 7.9, 7.11)

2. An den aulReren Feldern der Grundschiene Nr. 30 wird je eine Diagonale Nr. 33
befestigt. (/Abb. 7.7, /.13)

3. Die verstarkte Seitenwandstrebe Nr. 34 wird in der Mitte der Grundschiene eingebaut.
Achten Sie bitte darauf, dass an jeder vierten Stelle eine verstarkte Strebe Nr. 34
eingebaut wird.

In die Profilnut der Streben Nr. 34 werden je 3 Schrauben M6 x 12 zusatzlich
eingeschoben, diese werden spater bendtigt, um den Halter fur die Dachverstarkung
einzubauen. (Abb. 7.8, 7.10, 7.12)

4. Die Dachrinne Nr. 32 wird an den Seitenwandstreben und Diagonalen befestigt.
(Abb. 7.1 bis 7.6)

5. Je 2 Halften werden erst spater beim Zusammenbau der Wande auf dem Fundament
im Bereich der Dachrinne verbunden. (Abb. 7.3)
Die Grundschienen werden nicht direkt verbunden, die Fixierung erfolgt hier spater auf
dem Fundament

Seitenwande Modell Profi XL 240

Bei diesen beiden Modellen besteht jede Seitenwand aus 3 Teilen, die spater miteinander
verbunden werden.

Die Montage erfolgt wie oben (Profi XL 160) beschrieben, nur das je Seite 3
Seitenwandelemente mit je 8 Feldern montiert werden.

Bei allen Modellen mit einer Seitenwandhohe von 195cm
werden ausschlieBBlich die verstarkten Profile wie Nr. 34

i .i verwendet.
Achtung! | Die zusétzlichen Schrauben werden aber auch hier nur in
jeder vierten Strebe eingesetzt.

Seite 12



0}
ve

H__“_m_,._. \ ZLXON

0c)

TLZaqy  c¢bZ 9av /

0L°L qaqv

agneJyosjdoypuesg

-jueysyodasusauu)

Seite 13



Montage der Fenster

Die Bauteile fur je ein Fenster sind in einem Folienbeutel verpackt, die Anordnung der
Teile erfolgt wie in der Abbildung

1. Der Fensteraufsteller Nr. 740 wird mit dem Halter Nr. 741 und den beiden Schrauben
M5 x 10 und M5 x 20 am unteren Fensterprofil Nr. 720 befestigt.
Am unteren Ende des Fensteraufstellers wird die Kunststoffkappe aufgesteckt.
Soll an dem Fenster ein automatischer Fensteroffner (z.B. Univent) montiert
werden, dann entfallt dieser Bauabschnitt komplett.

2.Zwei Schrauben M6x10 werden in die Profilnut der Profile Nr. 710 und 720
eingeschoben und das Profil Nr. 702 angeschraubt.

3. Jetzt wird die Stegplatte eingeschoben. Dazu muss vorher die Schutzfolie von der
Stegplatte entfernt werden. Achten Sie dabei auf Stegplatten- Au3en und Innenseite.
Die Abbildung zeigt immer die Innenseite des Fensters oben, die Stegplatten
Aulenseite ist also dann unten!

Vorher wird "Oben" und "Unten", also auf den offenen Seiten der Stegplatten das
Aluklebeband aufgeklebt. (siehe Montageanleitung Punkt ,Verglasung“ Seite 29-30)
Es wird nur das Aluklebeband aufgeklebt, keine Alu U-Schiene aufgezogen!

4. Sollten 4mm Glasscheiben verwendet werden, dann muss vorher das ,Adapterprofil
4mm-10mm* ringsum auf die Glasscheibe gesteckt werden. (siehe Montageanleitung
Punkt ,Verglasung® Seite 29-30)

5.Nach dem Einschieben der Stegplatte wird noch das Profil Nr. 701 angeschraubt.

Die restlichen Teile (Fensterbank Profil Nr. 730, Schraube M6 x 20 , Abstandhalter Nr. 750,
Halteplatte Nr. 760) werden erst spater, beim Einbau der Fenster ins Gewachshaus
bendtigt.

6. Das mitgelieferte Neutral-Silikon kann verwendet werden, um eine Dichtungsfuge von
aulRen an den Luftungsfenstern als Sichtfuge zwischen der Verglasung und den Aluprofilen
herzustellen.

Das hier sonst eindringende Sickerwasser lauft normalerweise Uber die Bohrungen im
unteren Fensterprofil ab.

Unter unglinstigen Umstanden z.B. bei Starkregen oder Verstopfung der Ablauflécher
durch eingeschwemmten Staub, kann das hilfreich sein.

Seite 14



Fenster Abb. 8

15



Montage der Tur

Obere Turhalfte

Die Anordnung der Profile ergibt sich aus Abb. 9.

1.Zuerst wird ein Turquerprofil Nr. 608 mit dem Turholm Nr. 603 mit 2 Inbusschrauben
4,8 x 60 verschraubt. Schrauben vorher leicht eindlen!

2. Jetzt wird die Stegplatte eingeschoben. Vorher wird "Oben" und "Unten", also auf den
offenen Seiten der Stegplatten das Aluklebeband aufgeklebt ( siehe Seite 29Punkt 1
und Seite 30 Abb. 26.1). Es wird nur das Aluklebeband aufgeklebt, keine Alu U-
Schiene aufgezogen!. Achten Sie dabei auf Stegplatten- Aul3en und Innenseite.

2.2 Sollten 4mm Glasscheiben verwendet werden, dann muss vorher das ,Adapterprofil
4mm-10mm* ringsum auf die Glasscheibe gesteckt werden. (Siehe Seite 30 Abb. 26.3)

3.Dann wird das 2.Turquerprofil Nr. 608 mit dem Turholm Nr. 603 verschraubt und der
Tarholm Nr. 602 mit 4 Inbusschrauben (eindlen!) angebracht.

Mit je 2 Sechskantschrauben 6,3 x 9,5 und Unterlegscheiben werden die Scharniere Nr.
612 befestigt.
4.An der Innenseite wird der Riegel Nr. 618 mit 2 Schraube 3,5 x 16 angeschraubt.

Untere Tuirhalfte

Die Anordnung der Profile ergibt sich aus Abb. 10.

1.Die Montage der Turholme Nr. 600 und Nr. 601 sowie der Turquerprofile Nr. 608
geschieht wie bei der oberen Turhalfte. Ebenso die Montage der Turscharniere.

2.Das Verbindungsprofil Nr. 615 wird oben von der Innenseite her mit 2 Schrauben
4,8 x 13 an den Turholmen Nr. 600 und Nr. 601 befestigt.

3.Das Turschloss wird in den Turholm Nr. 601 eingebaut.
Danach werden die Turgriffe und der Schliezylinder angebracht.

Linke Tirseite:

Die Anordnung der Profile ergibt sich aus Abb. 11.

1.Die Montage der Turholme Nr. 606 und Nr. 607 sowie der Turquerprofile Nr. 609
geschieht wie bei der oberen Turhalfte. Ebenso die Montage der Turscharniere.

2.Zwei Riegel Nr. 618 werden dem Zwischenstlck 618A und je 2 Schrauben 3,5 x 22
angeschraubt.

3.Das SchlieBblech wird in den Turholm Nr. 607 eingebaut, und zwar so, das die breitere
Aussparung nach oben zeigt.

Tlrscharniere
Die 8 Turscharniere Nr. 613 und 614 werden mit je 2 Sechskantschrauben 6,3 x 9,5 und
Unterlegscheiben ! am Turpfosten Nr. 12 - 1 und 12 - 2(TUrgiebel) angeschraubt.

Die jetzt noch Ubrigen
Kunststoffunterlegscheiben kdnnen beim
Einhangen der Tur zur Anpassung der Hohe
verwendet werden.

Das Turdichtungsband wird in den
Tarrahmen in der Giebelwand eingesetzt.

Seite 16






AuRRenansicht







Verbinden der Giebel und Seitenwande

Fir diesen Aufbauschritt bendtigen Sie einen Helfer.

Die Rickwand wird auf das Fundament gestellt und von einem Helfer festgehalten.

Dann stellt man eine Seitenwand dazu. Die Schraube an der diagonalen Strebe der
Seitenwand Nr.33 wird von der Grundschiene Nr. 30 geldst und dann wird die Seitenwand
wie im Abb. 12.4 bis 12.6 gezeigt mit der Ruckwand verbunden.

Danach erfolgt die Verbindung im Bereich der Dachrinne Nr. 32 (Abb. 12.1 bis 12.3).

Das Anbringen der 2. Seitenwand sowie des Turgiebels geschieht auf die gleiche Art.

Bei den Modellen ab Profi XL100 mUssen je 2 Seitenwandhalften verbunden werden.

Abb. 12.1 _ Abb.122  Abb.123

| || Schraube
nach unten
schieben

Schraube
einsetzen

Schraube
: nach oben
Ry | schieben

Abb. 12
H and L .
Seitenw N\ Ca. 2mm Abstand
7N zwischen Dachrinne
é@/ und Eckpfosten
Abb. 12.4 Abb. 12.5 Abb. 12.6

Schraube nach unten ||
Schraube l&sen | |schieben und Diagonale
und im Eckpfosten einsetzen 1 aufstecken

Seite 20




Aufbau Dach:

Der Dachfirst Nr.50 wird ahnlich der Dachrinne Nr.32 an den Giebelwanden montiert.
(Abb. 13)

Bei den Modellen ab Profi XL 120 wird der First aus 2 Teilen

(3 Teile bei Profi XL 240) zusammengesetzt, und muss wahrend des Aufbaus in der
Mitte unterstiitzt werden.

Abb. 13

i /o Giebel
Giebel .
innen oben innen oben

Seite 21



Montage der Dachsparren:

Die Dachsparren Nr. 51 werden wie in Abb. 14 gezeigt zwischen Dachfirst Nr. 50 und
Dachrinne Nr. 32 eingesetzt und mit je 2 Schrauben M6 x 12 befestigt.

Vor dem Festschrauben sind in die Profilnut der Dachsparren zusatzliche
Schrauben zur spateren Verwendung einzusetzen.

Die Anzahl und Position der zusatzlichen Schrauben ist in Abb. 15.1-2 ersichtlich.
Die Schraube M6x20 wird nicht benétigt, wenn das danebenliegende Dachfenster mit
einem automatischen Fensteroffner ausgestattet wird.

In einigen Feldern werden zusatzlich die diagonalen Winkelstreben Nr. 53 eingebaut, die
genauen Positionen ergeben sich aus Abb. 15.1 und 15.2..

Abb. 14 Dach

DCILC L4



Sicht von oben

Abb. 15.1

‘MSn 0L [IPPON

08 IISPOIN

Bunzynisisunienin
uonisodnequig

_mcsﬂaﬂoucz_mﬁ_ﬁ_
| uomisodnequig |

b J e J
Y
D B O ® O B O B MO ® ® ®
| _ | |
: 9g. L 4 B
€5 €5
[l g [ g [ g X @ m\ g g 8 i@ |
v IEEIEN v v 12)sua) v \4 19)sua} v v Jasuay \/ Eu_hHWﬂIWWHH_nE Eu_hHWHlmIWWHH_nE “
4oed Yoea yoed yoed ||/ ;_”l&wmbLJ__r ;_"llswﬂl__f ;_
19)Sus) 19)Suay FEEEN Jasua) |[\ _"I_Malcmj_ _"I_Mywlcmﬁlﬂ_ _
yoea yoed yoeqg yoeg W_, L _Wed | L _Ued | _
Ly gy gy S mtly gt
| _ | _ |
. & g g 94 B & = & & @m_ _@ m_ @ |
o] o X o

N

CLXONIS € 0)
ogxonsti| 9 | 1 ol
ZLXON IS ¥ ] BunzymsiajunieRIN _mczﬂam_muc:_mﬁ_ﬁ_ _mczﬁamhﬁc:_mz_ﬁ_
UsqneJyos[uonisod uonisodnequig | uonssodnequi3 | | uomsodnequiy |

Bu _._NHEQQE.._@:_E_
| uonisodnequig |

Seite 23



Abb. 15.2 Sicht von oben

Position [Schrauben
A 4 St M6 x12
B 1 St. M6 x 20

A

B B (3

o

[#3)
(@]
(@]

(Al A Al A A
Dach Dach Dach
fenster fenster fenster
Dach Dach Dach

A fenster A A fenster A fenster A

A
B

Modell 50

53

_©

Modell 60

Modell 70

Mittelunterstiitzung / Dachverstarkung:

Zwischen je 2 gegenuberliegenden Dachsparren wird ein Rechteckprofil Nr. 55

mit 2 U-formigen Verbindern Nr. 57 angeschraubt.

Dazu werden die 3 oberen, vorher in die Profilnut der Dachsparren eingesetzten
Schrauben verwendet. Rechteckprofil Nr. 55 und Halter Nr. 57 werden mit durchgehenden
schrauben M6 x 45 verbunden.

Der Abstand von 535mm zwischen dem Dachfirst Nr. 50 und dem Halter Nr. 57 wird
wie in Abb. 17.4 gezeigt eingestelit.

In jedem vierten Feld wird ein Rechteckprofil Nr. 35 zwischen Dachsparren Nr. 51 und
Seitenwandstrebe Nr. 34 auf gleiche Art montiert.

An der Seitenwand wird dabei der Halter Nr. 37 verwendet, der im Bereich der
Grundschiene ausgeklinkt ist und ganz unten montiert wird.

Am Dachsparren wird der Abstand von 535mm zwischen Dachrinne Nr. 32 und
Halter Nr. 57 eingestelilt. (Abb. 17.4)

Zur Befestigung des Halters am Dachsparren werden hier die 3 unteren Schrauben
verwendet, sodass zwischen den Haltern noch je eine Schraube M6x12 zur spateren
Montage der Fensterbank sowie , wenn vorhanden, die Schraube M6 x 20 verbleibt.

Das genaue Einhalten der Abstande bei der Montage der Halter ist auBerst wichtig
fur die exakte Ausrichtung des Gewachshauses!

Seite 24



2

Abb. 16.3

Abb. 16.4

Seite 25



Nun werden die bereits vormontierten Dachfenster in die Scharniernut am First
eingeschoben (Abb. 17.1-17.2) und nach Abb. 15.1 bzw. 15.2 positioniert.

Zur Erleichterung sollte das Fenster in dem Bereich, der in den Dachfirst eingeschoben
wird, leicht eingedlt oder eingefettet werden.

Dann wird je Fenster eine Fensterbank Nr. 730 mit den zuvor eingesetzten Schrauben
M6x12 unterhalb des Fensters eingebaut. (Abb. 17.3 -17.4)

Die beiden Einkerbungen in der Fensterbank zeigen dabei nach oben in Richtung First.
Bei Verwendung der automatischen Fensteroffner werden 2 Schrauben M6x12
zusatzlich in die Profilnut der Fensterbank eingesetzt.

Die Arretierung der Fensteraufsteller wird ca. 30cm unter der Fensterbank mit der zuvor
eingesetzten Schraube M6x20 , dem Kunststoffabstandhalter Nr. 750 und dem Halteblech
Nr. 760 angebracht.

Bei Verwendung der automatischen Fensteroffner kann dieser Arbeitsschritt
entfallen.
Auf gleiche Weise werden auch die Seitenwandfenster in der Dachrinne eingesetzt.

Abb. 17.1 Abb. 17.2

Fenster Oberteil
geoffnet

Oberteil
geschlossen

730
51

51

Abb. 17.3 Abb. 17.4

Seite 26



Fallrohre, Endkappen
Achtung! Optionale Seitenwandfenster miissen vorher montiert werden!

Die Endkappen miissen vor dem Einbau der Verglasung montiert werden!Am
First wird rechts und links die Abdeckplatte angeschraubt. (Abb. 18)
Auf die Enden der Dachrinne werden die 4 Ablaufkappen mit etwas ,Klebt und Dichtet® aus
den mitgelieferten Kartuschen aufgesetzt. An 2 Ablaufkappen (1Rechts 1Links ) wird
vorher der innere ,Deckel” heraus gebrochen. Zur Montage der Ablaufkappe wird die
Dachrinne nochmal von der Giebelwand geldst, dann die Ablaufkappe in Position
gebracht und die Dachrinne wieder mit der Giebelwand verbunden. (Abb. 19)
Zur Befestigung der Fallrohre wird eine Klammer kurz unter der Ablaufkappe, eine zweite
Klammer weiter unten mit Blechschrauben am Eckpfosten Nr. 14 / 24 angebracht.
Die Locher mit 5mm vorbohren. (Abb. 20)
Dann werden Die Fallrohre eingesetzt und die Abdeckungen montiert.( Abb. 21 und 22)
Zum Unterstellen einer Regentonne kénnen die Abdeckungen mit dem ,Ausschnitt oben”
montiert (gedreht),und die Fallrohre entsprechend gekurzt werden.
Abb. 18

! /!
i

Abb. 19

Seite 27



Tur Einbau

Die beiden Turhalften werden in die Scharniere eingehangt.

Mit dem Riegel Nr. 618 konnen beide Turhalften miteinander verbunden werden.
Der Turfeststeller wird wie in Abb. 23-25 dargestellt befestigt.

Zum Anbringen des Z-férmigen Halters miussen im Eckpfosten neben der Tur zwei
Lécher von Smm gebohrt werden.

Der Halter kann dabei als Bohrschablone verwendet werden.

Danach der federnde Teil des Turfeststellers am Haltewinkel mit 2 Schrauben und Muttern
M5x12 befestigt.

Der feststehende Teil des Turfeststellers wird mit 2 selbst bohrenden Schrauben an der
oberen Turhalfte angeschraubt.

Abb. 23 Abb. 24

Seite 28



Vor dem Verglasen Endkappen und Fallrohre montieren! (Seite 27)

Verglasung mit Stegplatten 10 und 16mm Stegplatten

Hinweis: Die Sonnenseite (UV-Schutz) aller Stegplatten (beschriftete Schutzfolie)
wird immer nach auRen verlegt. Um die Seiten nicht zu verwechseln, I6sen Sie die
beschriftete Schutzfolie nur an den Seiten der Platten und schieben sie etwas

zuriick. Entfernen Sie die Schutzfolie erst dann nach dem Einbau der Stegplatten.

1.

Anbringen von Aluklebeband und U-Schienen:

Bei allen Scheiben werden oben und unten die offenen Kammern mit Aluklebeband
versehen. (Abb. 26.1)

Dann werden die U-Schienen am unteren Ende angebracht.

Dazu die U-Schiene, wie in Abb. 26.2 gezeigt, zuerst von der Stegplatten-Aussenseite
ansetzen und mit einer Drehbewegung aufschieben.

Am oberen Ende werden die Stegplatten beim Verglasen in die Aluprofile des
Gewachshauses eingesetzt. Daher wird hier nur das Aluklebeband verwendet.

Ausnahme ! Nur Aluklebeband, Keine U-Schiene:
Bei den Stegplatten fiur Turen und Liiftungsfenster.

. Reinigung der Profilrinnen mit einem Lappen zur besseren Haftung des Klebers.

. Die Stegplatten werden folgendermalien eingeklebt:

Auftragen eines schmalen Streifens ,Klebt und Dichtet* auf die Aluprofile im Bereich der
Stegplattenauflage (Abb. 26.4). Die Verklebung erfolgt ,,ringsum”. Anschlielend
werden die Stegplatten eingelegt. (Abb. 26.5)

Dazu die Platten an der Oberseite zuerst in die Aluprofile (First, Dachrinne,

Giebelprofil) einschieben und dann seitlich und unten auflegen.

Beachten: Die Sonnenseite der Platten (beschriftete Folie) wird nach aufen verlegt!

. Aufsetzen der Kunststoff - Klemmprofile auf die Aluprofile :

Die Kunststoffprofile lassen sich am besten mit einer Wasserpumpenzange befestigen.
Zum Schutz der Kunststoff- und Aluprofile einen Lappen oder feste Pappe verwenden.
(Abb. 26.6 und Abb. 27)

Verglasung mit 4mm Glas / 16mm Doppelblankglas

1.

2.

Reinigung der Profilrinnen mit einem sauberen Lappen zur besseren Haftung des
des Dichtgummis oder Silikonklebers.

Die Glasscheiben werden folgendermalien einbaut:

Anbringen des Dichtgummiprofils ,,ringsum* auf die Aluprofile im Bereich der
Glasauflage.

Alternativ kann auch Silikonkleber verwendet werden.

Anschlieend werden die Glasscheiben eingesetzt. (Abb. 26.4 bis 26.6)

Dazu die Glasscheiben an der Oberseite zuerst in die Aluprofile (First, Dachrinne,
Giebelprofil) einschieben und dann seitlich und unten auflegen.

. Aufsetzen der Kunststoff - Klemmprofile auf die Aluprofile :

Die Kunststoffprofile lassen sich am besten mit einer Wasserpumpenzange befestigen.
Zum Schutz der Kunststoff- und Aluprofile einen Lappen oder feste Pappe verwenden.
(Abb. 26.6 und Abb. 27)

Seite 29



Abb. 26

Innenseite

Stegplatte
10mm / 16mm

Aluklebeband
oben

Sonnenseite
AuRenseite

Aluklebeband
unten

Aussenseite

Adapterprofil

Abb. 27

Glas 4mm -10mm

4

"Klebt und Dichtet"
aus Kartusche
@ca. 5-7mm

&

5

Stegplatte 10 / 16mm

oder Glas

6 Kunstoff-
Klemmprofil

|Alternativ Gummidichtung |

T

Hinweis!

Bei kalter Witterung sollten die
Kunststoffprofile vor der Montage
einige Zeit im Warmen gelagert
(25°C-30°C) werden und erst
unmittelbar vor der Montage nach
drauBen gebracht werden.

Seite 30




Befestigung auf dem Fundament
An den Grundschienen werden an jeder vertikal verlaufenden Strebe die
Befestigungswinkel angeschraubt und das Gewachshaus mit Schrauben min. 5x50 und
Dubeln min. 6mm befestigt.

Abb. 28

Bohrloch fur Dibel
6mm oder 8mm

Grundschiene
Gewachshaus

B

Beton- Streifenfundament
oder Rasenkantenstein

Die Befestigung auf einem Alufundament oder Basisrahmen erfolgt wie in den
dazugehdrigen Montageanleitungen beschrieben.

Das WAMA Team wiinscht ihnen einen guten Ernte-Ertrag!

Seite 31



Anhang

Montage der automatischen Fensterdffner ,Univent*

Da aus der zum Univent Fensteroffner gehdrenden Montageanleitung die Montage
speziell in unseren WAMA Gewachshdusern nicht eindeutig hervorgeht, sollten Sie den
Fensteroffner zunachst wie in der mitgelieferten Montageanleitung beschrieben
zusammenbauen.

Fir die Befestigung des Fensterdffners in lhrem Gewachshaus orientieren Sie sich bitte an
den untenstehenden Fotos.

Der untere Halter wird mit 2 Schrauben M6x12 und Muttern in der Profilnut der
Fensterbank befestigt.

Der obere Halter wird mit den zum Offner gehdrenden Schrauben und Gewindeplatte an
den beiden auReren der 3 Lécher im Fensterprofil befestigt.

Seite 32



